细如发丝的光纤 通 信能力是电缆的数倍。

铺设39万纤芯公里光纤,可绕地球9圈半,通信更快更节能

我市进入全光纤时代

首席记者 缪星象 文/图

39万公里有多长?可以绕地球赤道9圈半,这是中国电信瑞安分公司启动"退铜退网"工作以来,铺 设的光纤的总长。从去年年初到今年4月底,我市用16个月时间提前完成"铜缆退网"工作,铺设光纤在 浙江省内率先建成全光纤通信城市。

网络购物、在线游戏、互联网创业、云存储……信息时代科技发展日新月异,但这些都要依靠信息传 输技术为基础。"全光城市"的建成,意味着瑞安人的宽带网络告别了铜缆,意味着更快的传输速度、更多 的用户承载量、更清晰的通话通信质量、更低的使用成本,为瑞安网络产业的发展和互联网+行动提供强





铜缆技术已跟不上时代 排查故障像给车胎充气

钱威是中国电信瑞安分公 司接入模块工程管理员,20年 前他刚入职时,瑞安正在全面 淘汰载波线通信技术,建设铜 缆通信网络。

载波线属于抗美援朝战争 时的技术,当年在钱威等瑞安 电信人的眼中,取代载波线的 铜缆通信技术堪称高科技。但 随着信息技术的发展,铜缆传 输的局限性也越发凸显:故障 率高,价格昂贵、维护成本高,

信号传输不稳定。

"最怕的就是铜缆进水,维 护起来非常麻烦。"钱威说,铜 缆通信使用电信号传播,缆线外 都包着厚厚的防水层,防水层破 损进水,就会出现杂音、串线、 无法接通等问题。排查需要用 充气设备往线缆内打气,查找漏 水点。"想象一下,给一条几公 里长的自行车轮胎打气,寻找一 个比针眼还小的渗漏点,难度有 多大?"钱威说,最多的时候瑞

安分公司需要70多名工程技术 员专门负责维护缆线。

2001年以后,使用铜缆上 网的ADSL宽带技术在瑞安全 面推开,平均2兆的带宽,动则 上千元的初装费,仍让广大市 民难以畅享网络时代的便利。 铜缆本身价格较贵、且传输能 力相对光缆较弱,传输距离越 远衰减越多,需要消耗大量电 能维持信号稳定,这些都成为

价格不到7%,性能超9倍 年省电费超过千万元

2015年,中国电信瑞安分 公司全面启动"铜缆退网"工 作,更换电缆和程控交换机设 备,2016年4月26日,随着瑞 安电信分公司万松母局机房电 源的关闭,瑞安分公司最后两 个交换母局成功下电。这标志 着瑞安分公司传统交换设备全 部成功完成退网,瑞安进入"全 光"时代。

在中国电信瑞安分公司 内,记者看到已经淘汰的安阳 片区程控交换机设备,一个个

机架排列整齐,庞大如同一间 图书馆占地达到300平方米; 而在另一处机房内,崭新的国 产OLT光配架取代了它的功 能,而体积大为缩小,只有两三 个书架那么大,通过密集的光 纤连接整个安阳片区的通话、 宽带数据业务。

细如发丝的光纤和铜缆 相比,技术优势非常明显。 100米长的"2000对铜缆"市 场价约3万元,只能同时供 2000个用户通话;而用以替代 的"288 芯光缆",100 米的价 格仅需2000元,目前可供 18430位用户同时通话。价格 只有原来的7%不到,性能却 超过9倍。用"技术革命"来形 容这一变化,一点都不夸张, 而且铜缆宽带一般最高只能 达到6兆带宽,使用光缆可轻 松达到100兆。此外,光纤性 能稳定,传输过程不消耗电 能,"铜退光进",一年可省下 电费就达到一千万元,后续的 维护管理成本也将大大降低。

淘汰55万公里长铜缆 为互联网+提供强大支撑

实际上,2010年开始瑞 安已经开始进行光缆取代铜 缆的革命。市民的网络生活 也在悄然变化,家住莘塍的 蔡先生回忆,10年前家中的 宽带只有2兆,一部1G大小 的电影需要六七个小时才能 下载完毕,现在只要两分 钟。近年来每到"双十一"购 物狂欢节,庞大的数据量通 过光纤传输,让顾客们轻松 便捷得完成购物,这在铜缆 通信时代是很难想象的。更 大的便利是随着材料成本下 降,使用费用的下降,初装 费、包年费都比过去大大降

记者了解到,目前温州 地区龙湾、洞头、文成、泰顺 等县级行政单位也已实现 "全光城市"。但"全光城市" 的建设是一种革故鼎新的过 程,一些地方原来网络规模 较小,更换相对容易。而瑞 安通信网络建设历史悠久, 铜缆密布,更换的规模、难度 更大。在相关部门的努力之 下,原定用时3年的"全光城 市"建设用时16个月完成, 共投资5243万,铺设39万纤 芯公里光缆,可绕地球9圈 半,而更换下来的铜缆长度 达到55万线对公里,可绕地 球13 圈

此时此刻,在瑞安的高楼 大厦之间,无数信息正沿着晶 莹的光纤以光速飞奔,推动着 瑞安在互联网时代稳步前行, 为互联网+行动提供强有力 的系统支撑。

